ETUDE DESSERIESSTATISTIQUES
Voici les notes obtenues au dernier contrdle de mathématiques des éléves d’ une classe de 31 éleves d’ un lyceée.

16:;13:11:;12:7:14:11:8:14:6;16:;3:16:;16;7:13:5;18;11:16:;15;16:;10;11:;10:7:3;16;
16:;7: 8.

Ondit qu’on adéfini lasérie statistique des résultats obtenus a ce contréle par les éléves de cette classe.

O Effectif et Fréguence

Effectif : Combien d’ éléves ont obtenus lanote 7 a ce controle ?: .Ondit que est |’ effectif
des éléves ayant obtenus la note 7 a ce contrdle.

Compléter |e tableau des effectifs des é éves ayant obtenus les notes de la série statistique.

note 0|1|2(3|4|5|6|7|8|9|10{11|12|13|14|15(16|17|18|19| 20
effectif 4

Effectif
a

R N W s~ 0o N

¥ Note
0 1. 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

On peut représenter les résultats obtenus a ce devoir par un diagramme-batons :
Fréquence : laproportion d' éléves ayant eu 7 au devoir est égale a % =0,13et0,13= % . On peut affirmer
gue environ 13 % des éléves de cette classe ont obtenu la note 7 au contrdle.

On dit que lafréguence correspondant alanote 7 est % ou 13 %.

Quelle est lafréguence en pourcentage correspondant aux notes 3 et 16 ?

Calculs et réponses:
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® Effectif cumulé et Fréguence cumulée.

Reprenons la série statistique précédente, répondre aux questions suivantes :
1. Combien d’ éléves ont obtenu une noteinférieure 0U EgalE A8 ?: ...

2. Combien d’ éléves ont obtenu une note inférieure 0U gale 13 ?2: .....coovveeeeeeieninrrr s

w

Est-il vrai que plusde 32 % des éléves ont obtenus une noteinférieureou égale a8 ?.........ccceeveneee.
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Le nombre d' é éves ayant obtenu une note inférieure ou égale a8 s appelle |’ effectif cumulé delavaleur 8

-afréguence des éléves qui ont obtenu une note inférieure ou égale a 8 s appelle lafréquence cumulée delavaeur 8

Quélle est I’ effectif cumulé delavaleur 13 ?:
Quelle est lafréquence cumulée de lavaleur 13 ?:

Compléter le tableau suivant :

Notes
du controle
Effectif

Effectif
cumulé
Fréquence
(%)
Fréquence
cumulée (%)

© Regroupement en classe de valeur : on peut regrouper les valeurs de la série statistique de lafagon suivante

Classe denote [0-4] [4-8[ [8-12] [12 - 16] [16 - 20[
effectif 2 6
effectif cumulé 2 8
fréquence (%) 6,5 % 19,3 %
fréquence cumulée (%) 6,5 % 25,8 %

(2 éévesont une noteinférieure a4 ; 6 @eves ont une note supérieure ou égale a4 et inférieure a8 ...)
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Exercice: selon le modéle suivant, dresser |e diagramme a barre représentant les effectifs cumulés par classe.

=ffectif
40 o

30

20

10

0 Classes
[0-4] 4 [4-8 [8-12 12 [12 - 16] 16 [16 - 20 20

Effectif cumulé
40 &

30

20

10

0 » Classes
[0- 4] , 48 (8-120 ., [12-16[ . [16-200

O Moyenned’'une série statistique.

1- calcul direct : des géologues ont mesuré en plusieurs endroits lalargeur d’ une faille de la crodte terrestre.

| 125m | 14m | 185m | 17m | 182m | 134m | 162m |

Calculer lamoyenne de ces valeurs ((donner un arrondi 20,1 M ) & .eeveeeeeeeeseese e
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2 - calcul de moyenne avec un tableau d’ effectifs

A lanaissance d’ un bébé, on mesure sataille. Le tableau ci-dessous donne les tailles de 45
nouveaux-neés.

Talle(cm) | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55
effectif 1 3 2 4 10 9 8 2 3 1 2

Calculer lamoyenne destailles de ces NouveauX-Nés (20,1 CM PreS) & ..covcueeererererereereresee s seseens

3 - calcul d’une moyenne avec des coefficients

En mathématiques, les devoirs n’ ont pas tous la méme importance dans le calcul de la moyenne de
I’éléve. Un devoir surveillé aun coefficient x4, un devoir maison a un coefficient x2 et une interrogation de
cours de 15 minutes a un coefficient x1.
Ainsi le professeur donne (dans samoyenne ') deux fois plus d’importance au devoir maison par rapport a
I’interrogation de cours, et quatre fois plus d importance au devoir surveillé par rapport al’interrogation de
cours.

Voici les notes d’ un éléve durant le premier trimestre de |’ année scolaire en mathématiques (NB: DS =
devoir surveillé ; DM = devoir maison ; |C = interrogation de cours)

Type devoir DM DS IC DS DM DS IC DS DM
coefficients 2 4 1 4 2 4 1 4 2
note 15 10,5 17 8 135 12 8 9 12

Calculer lamoyenne en mathématique de cet éléve pour le premier trimeStre : .......occovvveerrerereneienesees s

Exercice 1. Matthieu vient d obtenir un 5/20 en DS, combien doit-il avoir au prochain DM pour avoir une
MOYyeNNE de 10 SUr [ES AEUX AEVOITS 2 ..ottt ettt e et nnan

Exercice 2 : Bénédicte vient d’ obtenir un 3 au DS sur les statistiques, elle demande a sa copine Y amina
combien elle doit avoir au prochain DM pour “rattraper” samauvaise note (c-a-d avoir une moyenne de 10).
Yaminalui répond :

Remarque : vous devez maintenant comprendre pourquoi certains éléves qui ont toujours des notes
excellentes aux DM (en générale les mémes que celles du bon copain) et de médiocres notes aux DSn’ ont
guand méme pas la moyenne (10) a la fin du trimestre !

Séries statistiques - page 4



5- Moyenneen utilisant des classes

Exemplel: Lejourna du collége aréalise une enquéte auprés de 120 familles du collége. Voici une des
questions posées par |’ équipe du journa : quelle est la durée de votre trajet pour vous rendre au colléege ?

L es réponses sont présentées comme suit :

Tempst en min 0<t<20 20<t<40 40<t <60 60<t <80
Fréquence en % 40 35 15 10

On souhaite calculer lamoyenne du temps passé pour le trajet. Pour letempst on prend lavaleur centrale de la
classe, par exemple pour I'intervalle0<t < 20 on prendt = 10.

Al nS| tmoyen = 1(1) e
E
X effectif
m
e
2 9
la 6
ré
D 3
ar -
tit 0 _» taille
) 151 154 157 160 163 166 169
io
n

destailles desfilles de la chorale du collége est donnée par I’ histogramme suivant

Compléter le tableau suivant :
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TailleT encm T<1%4 T<157 T <160 T<163 T <166 T <169

effectif

fréguence

15 | 13 | 12 14 | 10 | 11 12 4 17 | 12
11 11 15 9 8 3 10 | 16 | 14 | 13 X

~
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©

filles
gacon| 9 9

o
~

filles
garcons

2ieme étape : on cherche laou les note(s) qui est ou qui sont située(s) au “milieu”.
Pour lesfilles: lanote médianeest la...... ieme, C'est adire..........

Pour lesgarcons: il y aun nombre pair de valeursdonc il n'y apas la possibilité de trouver une seule note
médiane, on choisit donc deux valeurs médianes qui sont ....... [ S En définitive, toute note comprise entre
ces deux valeurs est une note médiane.

* k%
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120 20

Interprétation : 100

e 85 famillessur 120 (plusdela
moitié) ont au plus 2 enfants.

[e)
o

e 120-50=70 (plusdela
moitié auss ) famillesont au
moins 2 enfants.

Effectifs cumulés
()]
o

N
o

Ains le nombre médian d’ enfants
par famille, qui correspondrait a
I’ effectif cumulé 60, est lavaleur 2.

N
o

1 2 3 4 5
Nombre d'enfants

Exemple 2 : toujours d’ aprés la méme enquéte, voici le diagramme des fréquences cumul ées des temps de

trgjet entre le domicile et le collége :
100

I nterprétation :
80

an %

40 % des A eves meattent moins de 20 min notir

8

Effectifs
N

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Notes
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En statistique, on dit que la série des notes de Mme Rajot est dispersée. | Questions:

1 - Combien
d éléves de Mme Rgjot ont une note trimestrielle égale a 10 ? Méme question pour ceux de M. Guyard.

Mme Rajot M. Guyard

2 - Vérifier gue lamoyenne de Mme Rajot est 10 :

3 - Calculer lamoyenne de M. Guyard . Que constate-t-on ?

4 - a. Lorsdu conseil de classe, Mme Rgjot adit adit que saclasse était treshétérogéne. Comment cela
apparait-il sur le diagramme en batons ?:

- b. M. Guyard aremarqué que globalement, les notes de ses éleves étai ent regroupées autour de la moyenne.
Quels sont les qualificatifs qu'il vapouvoir utiliser pour dECrire SACIASSE 2 ...cveveveeeeererereere e

5- On appelle éendue de la série de notes I’ écart entre lameilleure note et la plus mauvaise. Quelle sont les
étendues des séries de notes de Mme Rajot et de M. Guyard ?

| | Série de notes de Mme Rajot | Série de notes de M. Guyard |
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|  étendue | |

En quoi I’ étendue de la série de notes de M. Guyard est-il SUMPIreNat ? .........cceeeeveeeresrereseeeseeereseeseesesesseeseesens

6 - M. Guyard expligque que saclasse est certes homogene, mais qu’il adeux éleves exceptionnels, I’ un parce
gu’il atoujours de bonnes notes et | autre toujours de trés mauvaises ! De ce fait, il ne garde que la série de 25
notes, obtenue en excluant la plusforte et la plus faibles de ces notes.

Donner I’ éendue de cette nouvelle sérierestreinte: ........cccoeveeeerieeenene Ce nombre est-il plus conforme
alIX apPréciations POrtées PréCEEMMENT 2. ..o e et s e e st e et e e et e e et ese e nsese e nnns

Retenir :

10 10

-10 -10
A B C D E F G H A B C D E E G H

Moyenne de la classe = 11 Moyenne de la classe = 11

Approfondissement dela notion dedispersion :

Onreléve lesrésultats trimestriels de 8 éleves en mathématiques et en francais.

Eleve Alain Bertrand Cédia David Erin Farid Guy Hakim
Mathématiques 16 10 6 7 17 14 15 3
Francais 10 9 11 12 12 12 10 12

Lamoyenne de ces 8 éléves en mathématiques et en francais est de 11

Pour illustrer cette situation, on atragé les graphiques suivants sur lesquels on afait apparaitre, pour chague
éléve, I’ écart qui le sépare de lamoyenne de la classe.

L’ étendue d’ une série statistique est la différence entre la plus grande valeur et la plus petite
valeur de lasérie.

Une série est dite disper sée si les valeurs de cette série ne sont pas significativement
regroupées autour de la moyenne de cette série. Toutefois, si |es valeurs extrémes ne sont pas
significatives, on considére la nouvelle série obtenue en supprimant ces deux valeurs extrémes.
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A lavue de ces graphiques, on constate que les notes de frangais sont plus resserrées autour de la moyenne
gue ne le sont les notes de mathématiques. Le phénoméne de dispersion dans la série correspondant aux

mathématiques est nettement visibleici.

@ D’ autres exemples de graphiques

Le propriétaire d un magasin de sport a représenté par un diagramme circulaire la vente des maillots de bains sur
une année pour chaque trimestre.

trim4

trim 1

Question 1 : 660 maillots ont été vendus cette année,
quelle est larépartition de ces ventes trimestres par
trimestre :

Trim 1 Trim2 | Trim3 Trim 4

Ventes

Question 2 : quel est le nombre moyen de vente par
trimestre ?:
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